

## 二人一体的被造（二）(林前 7:1 - 19)

2020-11-07 查經  
余雙承牧師

### 一.前言

知道神的創造和相信神的創造是兩件事，進一步從相信神造了自己（自己的價值）到相信神也造了別人（正視別人的價值）才是了解真愛的開始，再接著知道女是從男而出，夫要捨己護妻(弗 5:28~29)、妻會終生慕戀丈夫，夫妻心靈的關係將有如二人一體(弗 5:，是唯一由神再造中已包含的「人際關係」（它是神定的而不是發展的），它稱作婚姻(盟約)，這也是人接受了神的愛之後首先要學習在第二種親密的愛，但後來男女婚姻親密的關係因著彼此的罪性除了愛之外、也對彼此帶來了極大的傷害，因此在以弗所書中（5:22-33）保羅重新將神對萬事的救贖 - 基督的捨己與愛並祂的榮耀再次和婚姻並題，他強調二人成為一體的奧秘只有從基督與教會的愛中才能完全體會，基督與教會的愛是先於婚姻的關係亦是必需持續於婚姻的全部過程（基督的愛是對所有的人，婚姻的愛只限於男女一對一），不論男女必需先重新回到這源頭才有可能在這世俗中勝過婚姻帶來的傷害與捆绑（弗 5:32），回到神原本對婚姻的祝福；如果我們無法先有基督救贖和二人一體被造的觀念，是無法了解聖經上對婚姻的解釋。（其實人間所有的愛都必需以神的愛為源頭）

由於我們一生都會受肉體的轄制，故此世俗的社會規範和影響，並不會因我們蒙召之後就消失無蹤，它會令我們肉體的自然天性引起必然的反應（此種反應不是罪，但對此種反應處理的態度就會受到罪性的試探，見 雅 1:13~15）；對於此種可見的弱點最好的方式是承認自己的軟弱、然後採取一切必要的方式事先防止其發生，逃避（Flee）是經上的教導（林前 7:1~9）。

### 二. 經文思考

林前 7:10~17 But if the unbelieving partner separates, let it be so. In such cases the brother or sister is not enslaved. God has called you [2] j to peace. 16 For how do you know, wife, k whether you will save your husband? Or how do you know, husband, whether you will save your wife?( how do you know. Paul probably intends a negative answer to these rhetorical questions— i.e., that there is no assurance that an unbelieving spouse will be saved, and so the believer should feel free not to pursue the spouse who has left.) *ESV Study Bible*

我們先看這最難回答的經文 12~15，首先要認清這是發生在單方在信主之前的婚姻，其次是信主的一方並不是高姿態，乃是由不信的一方來首肯願意（**Consents to live with**）与他（她）同住，這明确制止許多信徒假借配偶对方不是信徒的藉口而離婚滿足自己的私慾，但在此處一定要注意**信者的生活方式必是要持守主的教訓、而配偶能对此種改变同意接受**（這才是**願意同往**的意思），如果信徒本身的生活方式毫无改變，配偶自然也无所謂了，反之信徒本身因著持守信仰而遭受无理的逼迫或排斥因而不得不分开（因持守而喪失現有的利益与保障），這才是 7:15 保罗的意思，至於主在 馬可 10 章的教訓是针对当时猶太人的律法回应（申 24:1）而維護女性在二人一体被造中的地位，也限制有勢力的人将自己的妻妾当物品互相轉讓；這可以算是一種律法或原則，但是也只能規範到外表的行為，但對於生命心灵的盟约 - 婚约的变化、絕對不是看規則就能有答案般的簡單，保罗在此作了一个總結(17 節)，照**主分給各人的及神所召各人的**而行…。 Only let each person lead the life **l** that the Lord has assigned to him, and to which God has called him. **m** This is my rule in **n** all the churches. (**God calls people to himself who are in various situations regarding economics (slavery/freedom), family (divorce/marriage), and religious background (circumcision/uncircumcision), and often God has a purpose for the new believer in that very situation** (see **vv. 20, 24**). It is the place to which God has called him (Gk. *kaleō*; the idea of life vocation as a “calling” comes from this verse). Paul couples this word with assigned (Gk. *merizō*), which can also be translated “deal out” or “apportion.” *ESV Study Bible*

前者是各人在蒙召時的現況（這現況已蒙主潔淨了，旁人不能以此論斷人，林後 5:17~19），後者是神对各人的帶領与感動(不是旁人的指教)，也就是這些都不是旁人所知的，因此还是聽保罗說「不可論斷」（罗 2:1），主的教訓(太 7:1~5)亦是如此，更不要忘了主赦罪的恩典是輪不到我們說三道四的（约 8:3~11）；失婚的痛苦僅次於喪子之痛，如果自称有主耶稣憐憫之心的信徒，不能体会主的心意反以義者自居，難怪被世人認可的和主所喜悅揀選的人，差異之大常出乎你我的意外，因為後看能感念主的恩典，也能感受別人的痛苦。（林前 1:26~31, 林後 1:3~4）

在新约中唯一題到失婚的故事,是經歷五次婚姻的撒馬利亞的婦人,得蒙主医治赦免的記載（约 4:18），其中撒馬利亞的村民所說的話是最好

的解答；人对自己和旁人婚姻看法的正确認識,不是只聽當事人的主張,自己需要先經過「親自聽見了、知道這真是救主」的經歷,再從與神和好的生命中重新審視舊事；因此,除非我們在神面前,親自受聖靈的教誨先了解救恩,否則可能永遠無法對婚姻的內涵,有正確的態度與體認（約 4:40~42）。只有當人們站在蒙恩的位置上時,才可能對萬事萬物的價值看的真切。

以弗所書 5:22 你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。25 你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。26 要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，27 可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子；愛妻子便是愛自己了。29 從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，30 因我們是他身上的肢體（有古卷加：就是他的骨他的肉）。31 為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。32 這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。33 然而，你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣。妻子也當敬重他的丈夫。

雅各書 1:13 人被試探，不可說：「我是被神試探」；因為神不能被惡試探，他也不試探人。14 但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。15 私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。

申命記 24:1 「人若娶妻以後，見他有什麼不合理的事，不喜悅他，就可以寫休書交在他手中，打發他離開夫家。

歌林多後書 5:17 若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。18 一切都是出於神；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。19 這就是神在基督裡，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。

馬太福音 7:1 「你們不要論斷人，免得你們被論斷。

羅馬書 2:1 你這論斷人的，無論你是誰，也無可推諉。你在什麼事上論斷人，就在什麼事上定自己的罪；因你這論斷人的，自己所行卻和別人一樣。

約翰福音 8:7 他們還是不住的問他，耶穌就直起腰來，對他們說：「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打他。」

歌林多後書 1:3 願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神。4 我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。

約翰福音 4:40 於是撒瑪利亞人來見耶穌，求他在他們那裡住下，他便在那裡住了兩天。41 因耶穌的話，信的人就更多了，42 便對婦人說：「現在我們信，不是因為你的話，是我們親自聽見了，知道這真是救世主。」